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Відколи Ойкумена, тобто вся пізнана частина Всесвіту, поширилася на всю 
поверхню Землі, невдовзі розпочалися дослідження із систематизації земного 
простору (не лише земної поверхні, а й певного об’єму тіла планети у
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вертикальному вимірі) в різноманітних географічних аспектах -  
геоморфологічному, кліматичному, ландшафтознавчому тощо. Численні схеми 
просторової диференціації поступово вдосконалювалися, набуваючи рис 
районування -  реґіоналізації, побудованої на об’єктивних засадах.

За останні півтора сторіччя розроблено різноманітні схеми галузевого та 
комплексного фізико-географічного районування; відповідно, сформований і 
поняттєво-термінологічний апарат, що включає як загальні поняття (ландшафт, 
ландшафтна оболонка тощо), так і конкретні найменування землепросторових 
структур (фізико-географічний пояс, природна зона й т. д.). Важливо наголосити, 
що, відповідно до усталеної схеми ландшафтної диференціації земної поверхні, 
кожна структура вищого рангу охоплює дедалі більший простір як у 
горизонтальному, так і у вертикальному вимірі (зокрема, ландшафт не лише 
незрівнянно менший за площею порівняно з усією ландшафтною оболонкою 
Землі, він у вертикальному вимірі охоплює тільки незначні простори в межах, 
визначених Ф. М. Мільковим як «ландшафтна сфера» [2].

Разом із тим ми визнаємо необхідність у проведенні такої диференціації 
земного простору, яка б передбачала виділення структур, що включають його 
горизонтальні фрагменти в межах цілісної вертикалі від озонового екрану до 
межі Мохоровичича, що утворює ландшафтну оболонку Землі. Про необхідність 
застосування такого підходу свідчить, зокрема, той факт, що нижні шари 
атмосфери (до озонового екрану) постійно (в добовому, сезонному вимірах) 
змінюють свої властивості, й виявити об’єми повітря, що припадають на певну 
територію (ландшафт), практично неможливо. Маси повітря здійснюють 
безпосередній вплив на земну поверхню, визначаючи її режими тепла й вологи, і 
таким чином беруть активну участь у формуванні педобіоти.

Ми пропонуємо схему геохоричної (такої, що відображає земний простір у 
всій його повноті) диференціації земного простору, в якій виокремлювані 
структури повністю відповідають загальноприйнятій схемі фізико- 
географічного районування. Сам термін «геохора» цілком доречно вживав 
М. Д. Гродзинський на позначення певної просторової одиниці земної поверхні 
[1]. Ми вважаємо, що його застосування було б переконливішим за умови 
конструювання, як це зробили німецькі географи Ґ. Г аазе та К. Маннсфельд, 
похідних від нього термінів на позначення хоричних структур різних ранґів.

Враховуючи вищенаведене, ми пропонуємо згадане вище поняття «геохора» 
вважати базовим для диференціації земного простору на локальному рівні (в 
контексті морфологічної будови ландшафту). Відповідно, елементарну структурну 
одиницю ландшафту -  фацію -  ми, вслід за Ґ. Гаазе та К. Маннсфельдом, 
трактуємо як наногеохору, просте урочище або підурочище -  мікрогеохору,
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складне урочище -  мезогеохору, місцевість -  макрогеохору, а індивідуальний 
ландшафт у цілому визначаємо як пангеохору (рис. 1).

ЛАНДШАФТ (ПАНГЕОХОРА)

місцевості (макрогеохори)

складні урочища 
(мезогеохори)

підурочнща
(мікрогеохори) 

фації (наногеохорн)

Рис. 1. Структура земного простору на субландшафтному рівні (за Ґ. Гаазе та
К. Маннсфельдом; доповнено [3])

Аналогічно формуємо термінологію для позначення геохоричних 
відповідників традиційно виокремлюваних таксономічних структур природного 
районування на регіональному рівні. Наголошуючи на нерозривному зв’язку між 
внутрішньоландшафтними та надладшафтними структурами, ми пропонуємо 
простір, зайнятий тим чи іншим індивідуальним ландшафтом, а також 
розташований над і під ним, вважати одночасно пангеохорою та 
наногеохоріоном (елементарною структурною одиницею макродиференціації 
земного простору). Отже, загальним поняттям, що позначає просторову 
структуру на регіональному рівні, є геохоріон (рис. 2).

Ми вважаємо, що свого загальногеографічного, геохоричного відповідника 
має кожна територіальна структура й на суперландшафтному рівні. Зокрема, для 
фізико-географічної області таким є мікрогеохоріон, для фізико-географічного 
краю -  мезогеохоріон. Для вищих таксономічних структур фізико-географічного 
районування, що об’єднуються в зональний і азональний ряди, ми пропонуємо 
хоричні відповідники, що складаються з родового й видового понять, а саме -  
«зональний макрогеохоріон» (аналогічний фізико-географічній підзоні),
«азональний макрогеохоріон» (відповідає фізико-географічній країні), «зональний 
мегагеохоріон» (виступає аналогом фізико-географічній зоні), «азональний 
мегагеохоріон» (є відповідником субконтинентові), «зональний гігагеохоріон» 
(відповідає фізико-географічному поясу) та «азональний гігагеохоріон»
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(аналогічний континентові або океанічній западині). Нарешті, хоричним 
відповідником ландшафтної оболонки Землі (з якою він просторово збігається) 
ми вважаємо Пангеохоріон (згаданий хоронім ми пропонуємо зазначати з великої 
літери як поняття, що виражає унікальний, принципово неповторний об’єкт).

ЛАНДШАФТНА ОБОЛОНКА ЗЕМЛІ (ПАНГЕОХОРІОН)

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ПОЯСИ КОНТИНЕНТИ, ЗАПАДИНИ ОКЕАНІВ 
(ЗОНАЛЬНІ ГІГАГЕОХОРІОНИ) (АЗОНАЛЬНІ ПГАГЕОХОРІОНИ)

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ЗОНИ СУБКОНТИНЕНТИ (АЗОНАЛЬНІ 
(ЗОНАЛЬНІ МЕГАГЕОХОРІОНИ) МЕГАГЕОХОРІОНИ)

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ПІДЗОНИ ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ КРАЇНИ
(ЗОНАЛЬНІ МАКРОГЕОХОРІОНИ) (АЗОНАЛЬНІ МАКРОГЕОХОРІОНИ)

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ КРАЇ (МЕЗОГЕОХОРІОНИ)

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ОБЛАСТІ (МІКРОГЕОХОРІОНИ)

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ РАЙОНИ - ІНДИВІДУАЛЬНІ ЛАНДШАФТИ 
(НАНОГЕОХОРІОНИ - ПАНГЕОХОРИ)

Рис. 2. Структура земного простору на суперландшафтному рівні [3]

Отже, при розробленні системи таксономічних структур геохоричної 
реґіоналізації за базові взято поняття «геохора» та «геохоріон», від яких утворено 
похідні для позначення субландшафтних і суперландшафтних структур. Виявом 
глобального рівня організації земного простору є Пангеохоріон.
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